



Notă de prezentare

a Proiectului de Ordin pentru aprobarea Procedurii privind obținerea derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție, pentru neîndeplinirea uneia sau mai multor cerințe prevăzute în norma tehnică de racordare

În data de 17 august 2016 a fost publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene *Regulamentul (UE) nr. 1388/2016* din 17.08.2016 de instituire a unui cod de rețea privind racordarea consumatorilor (*Regulament*), pe baza prevederilor *Regulamentului 714/2009* privind condițiile de acces la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică și de abrogare a *Regulamentului (CE) nr. 1288/2003* referitoare la elaborarea codurilor de rețea necesare pentru funcționarea interconectată a sistemelor electroenergetice și pentru realizarea pieței comune europene de energie electrică.

Articolele 50-55 din cadrul *Regulamentului* conțin prevederi referitoare la părțile care pot solicita derogări, conținutul solicitării de derogare, modul de analiză a solicitării, obligațiile și responsabilitățile gestionarilor sau potențialilor gestionari ai locurilor de consum, ale operatorilor de distribuție (OD/ODI) sau potențialilor operatori, ale operatorilor de rețea relevanți (ORR), ale operatorilor de transport și de sistem (OTS) și ale autorităților naționale de reglementare (ANR).

Articolul 50 al *Regulamentului* prevede posibilitatea ca un gestionar de loc de consum sau potențial gestionar, un OD/operator de sistem de distribuție închis (ODI) sau potențial operator, a unui operator de rețea relevant sau operator de transport și de sistem (OTS) să solicite autorității naționale de reglementare acordarea unei derogări de la respectarea uneia sau mai multor cerințe prevăzute în norma tehnică de racordare a locurilor de consum racordate la sistemul de transport, instalațiile de distribuție racordate la sistemul de transport, sistemele de distribuție și unitățile consumatoare, atât pentru cele noi cât și pentru cele existente.

Articolul 51 al *Regulamentului* prevede obligația autorităților de reglementare de a stabili, în cadrul unui proces de consultare publică, criteriile de acordare a derogărilor de la cerințele normei tehnice de racordare

Prin *Ordinul ANRE nr. 42/2017*, pentru aprobarea criteriilor de acordare a derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție de la obligația de îndeplinire a uneia sau mai multor cerințe din norma tehnică de racordare, sau stabilit următoarele criterii:

- a) Infrastructura operatorului de rețea relevant nu permite îndeplinirea cerințelor prevăzute în norma tehnică de racordare, pentru care s-a solicitat acordarea derogării;
- b) Derogarea nu are efecte negative asupra:

- (i) siguranței în funcționare a Sistemului Energetic Național și stabilității zonei de rețea ce cuprinde punctul de racordare;
- (ii) funcționării pieței de energie electrică;
- c) derogarea nu restricționează comerțul transfrontalier de energie electrică;
- d) derogarea nu conduce la avantaje concurențiale pentru solicitant în raport cu ceilalți participanți la piața de energie electrică;
- e) în cazuri identice, derogarea nu conduce la un comportament discriminatoriu al operatorului de rețea relevant cu privire la accesul la rețea al gestionarului unui loc de consum, al unui operator de distribuție sau al unui operator de sistem de distribuție închis;
- f) derogarea nu are efecte negative asupra mediului înconjurător sau a sănătății și securității personalului operativ sau publicului;
- g) acordarea derogării nu are impact negativ asupra altor utilizatori ai rețelei electrice existenți (costuri, calitatea energiei electrice livrate, dezvoltare durabilă, sănătate și securitate în muncă, mediu, situații de urgență);
- h) nu există alți gestionari de loc/nod de consum, alți operatori de distribuție sau alți operatori de sistem de distribuție închis care au implementat cerințele solicitate de norma tehnică pentru racordare, aplicabilă acestora, în condiții similare solicitantului de derogare.

Articolele 52 și 53 din *Regulament* stabilesc etapele și modul de desfășurare a procesului de obținere a derogărilor de la una sau mai multe dintre condițiile normei tehnice de racordare. Oricare solicitare de acordare de derogare trebuie să cuprindă o motivare detaliată însoțită de documente justificative și o analiză cost-beneficiu (ACB) (prevăzută la art. 48 și 49 din *Regulament*), elaborată conform unei metodologii aprobate de ANRE, care ia în considerare prevederile ghidului-document referitoare la această analiză (Implementation Guide Document (IGD) *Cost Benefit Analyses*), elaborat de ENTSO-E în luna Noiembrie 2016. Acest IGD a fost refăcut de ENTSO-E în luna martie 2018 și conține precizări suplimentare necesare implementării armonizate la nivelul țărilor UE.

În cadrul procesului privind obținerea derogărilor pentru locurile/nodurile de consum, art. 52 din *Regulament* descrie modul în care va fi elaborată, analizată și aprobată cererea de derogare formulată de gestionarii sau potențialii gestionari de loc de consum, respectiv de OD/ODI sau potențialii operatori (cererea de derogare individuală). Această cerere trebuie să conțină cel puțin următoarele date, informații și documente:

- datele de identificare a gestionarului sau a potențialului gestionar al locului de consum, a OD/ODI sau potențialului operator, precum și persoana de contact pentru toate comunicările;
- descrierea locului de consum racordat la sistemul de transport, a instalațiilor de distribuție racordate la sistemul de transport, a sistemului de distribuție sau a unității consumatoare pentru care se solicită derogarea;
- cerințele normei tehnice de racordare de la care se solicită derogare și o descriere detaliată a derogării solicitate;
- motivarea detaliată, însoțită de documente justificative și o analiză cost-beneficiu elaborată în conformitate cu prevederile metodologiei de analiză cost-beneficiu (metodologia ACB);
- demonstrarea faptului că derogarea nu are niciun efect negativ asupra comerțului transfrontalier;

Cererea de derogare se adresează operatorului de rețea relevant (ORR). ORR evaluează cererea de derogare și analiza cost-beneficiu, în cooperare cu OTS și oricare OD adiacent afectat, după caz.

Totodată ORR poate solicita gestionarului sau posibilului gestionar, respectiv OD/ODI sau potențialului operator, informații suplimentare în cazul în care consideră că cererea este incompletă. În conformitate cu prevederile art. 53 din *Regulament*, pot solicita derogări, ORR (OTS sau OD), pentru locurile de consum racordate la sistemul de transport, instalațiile de distribuție racordate la sistemul de transport, sistemele de distribuție sau unitățile consumatoare din cadrul unui loc de consum sau al unui sistem de distribuție închis, care sunt racordate sau care urmează a fi racordate la rețeaua lor. Aceste cereri de derogare au fost denumite cereri de derogare de clasă și se depun de ORR la ANRE.

Cererea de derogare de clasă trebuie să cuprindă:

- date de identificare a ORR, precum și persoana de contact;
- descrierea locului de consum pentru care se solicită derogarea, puterea totală instalată și numărul locurilor de consum racordate;
- cerința sau cerințele din *Regulament* pentru care se solicită derogarea și descrierea detaliată a derogării;
- motivarea detaliată însoțită de toate documentele justificative;
- demonstrarea faptului că derogarea solicitată nu are nici un efect negativ asupra comerțului transfrontalier;
- o analiză cost-beneficiu, dacă este cazul ACB se realizează în coordonare cu OTS și cu orice OD adiacent.

În ambele situații, atât în cazul cererilor de derogare individuală cât și în cazul celor de clasă, modalitatea de analiză a acestora conține termene comune ce trebuie respectate.

ANRE emite o decizie cu privire la oricare cerere de derogare în termen de 6 luni din ziua următoare primirii cererii sau a evaluării ORR. Perioada pentru care se acordă derogarea este limitată.

ANRE poate revoca o decizie de acordare a unei derogări în cazul în care circumstanțele și motivele care stau la baza derogării nu se mai aplică sau la recomandarea motivată a Comisiei Europene sau ACER, în conformitate cu prevederile art. 55 alin. (2) din *Regulament*.

Scopul acordării derogărilor nu este acela ca locul/nodul de consum să nu îndeplinească o cerință sau mai multe cerințe din norma tehnică de racordare, ci constă în acordarea unei perioade în care gestionarii sau potențialii gestionari, OD/ODI sau ORR să implementeze această cerință/aceste cerințe. Acordarea derogărilor se realizează numai după efectuarea unei analize a impactului pe care acestea le pot avea conform criteriilor de derogare aprobate de ANRE (impactul asupra siguranței în funcționare a sistemului electroenergetic interconectat, a comerțului transfrontalier, etc.)

Proiectul de ordin detaliază etapele privind elaborarea, evaluarea, acordarea și revocarea derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate sau care urmează să fie racordate la rețeaua electrică, într-o manieră armonizată la nivelul țărilor UE, facilitând astfel implementarea transparentă a cerințelor tehnice specificate în *Regulament*.

Observațiile și propunerile referitoare la proiectul de ordin se transmit prin fax la numerele de telefon 021.303.5610 (CNTEE Transelectrica SA) și 021.312.4365 (ANRE) precum și în format electronic editabil la adresele de e-mail: adrian.suta@transelectrica.ro și sorin.mustatea@anre.ro.